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У статті проаналізовано теоретичні засади визначення професійної деформації, 
детермінанти, особливості професійної діяльності медичних працівників та визначення 
факторів деформації медиків.  
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The article analyzes the theoretical foundations of the definition of professional deformation, 

determinants, peculiarities of the professional activity of medical workers and the definition of the 
factors of deformation of doctors. 
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Актуальність обраної теми дослідження полягає в тому, що медичні працівники є 

невід’ємною складовою нашого суспільства, які несуть велику відповідальність за здоров’я 
та благополуччя громадян. Проте, вони стискаються з рядом серйозних проблем, які 
впливають на їхню роботу та життя. Загальні проблеми характеризуються перевантаженістю 
в роботі, недостатність фінансування та низька оплата праці та головне – стресові ситуації 
під час взаємодії з пацієнтами та їхніми родинами. Описані твердження, являються 
можливими детермінантами до виникнення професійних деформацій медичних працівників. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні теоретичних засадах професійної деформації та 
аналіз особливостей роботи медичних працівників. 

Об’єктом дослідження є професійна деформація медичних працівників 
Предметом дослідження є обґрунтування теоретичних засад професійної деформації 

та аналіз особливостей роботи медичних працівників. 
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Проблема професійної деформації в наукових джерелах описано в роботах 
українських вчених Кісіль З.В., Лефтерова В.О., Хайрулін О.М. Психологічні особливості 
професійної діяльності медичних працівників зазначено в працях Колісник-Гуменюк Ю.І., 
Попіль М.І., Вербицької Л.Ф. та ін. 

Виклад основного матеріалу. Почнемо з аналізу терміну праці. У загальноприйнятих 
джерелах часто зустрічається така характеристика: це цілеспрямована діяльність людей, 
спрямована на створення матеріальних і духовних благ, необхідних для задоволення потреб 
кожної людини та суспільства в цілому. Це діяльність людини; низка цілеспрямованих видів 
діяльності, які потребують фізичної або розумової енергії і спрямовані на створення 
матеріальних і духовних цінностей; як процес пристосування людини до зовнішнього 
середовища, який характеризується розвитком і вдосконаленням поділу праці, її засобів [2]. 
Будь-яка робота в рамках професійної діяльності нерозривно пов’язана зі становленням і/або 
деформацією психіки людини, особливо в найдовший період життя людини – дорослість. 
Освоюючи професію, людина пристосовується до певних вимог і умов діяльності, які 
опосередковано впливають на особистість. 

Вперше термін «професійна деформація» було вживано у американському журналі по 
психології у 1915 році вченим Сорокіним П., де він описав негативний вплив професійної 
діяльності на психічну систему особистості. Він описав цей термін, як зміна рис характеру 
особистості працівника, водночас збільшенням необхідних якостей, які допомагають у 
виконанні необхідних задач. 

На думку Александрової Ю., професійна деформація – це зміна, що відбувається в 
структурі особистості в процесі професійної діяльності під час виконання професійних 
завдань. Професійна деформація проявляється як початкова схильність, що виявляється у 
відсутності рис характеру, необхідних для ефективної діяльності, так і як професійна 
деформація, що виникає внаслідок негативного впливу на особистість тих чи інших факторів 
[1, с. 12]. 

Дослідники Безносов С. та Грановська Р. відзначають, що під впливом умов праці, 
індивідуально-типологічних особливостей працівників та їх віку розвиваються професійно 
небажані риси, які негативно впливають на продуктивність професійної діяльності [2; 5]. 

Причинами виникнення професійних деформацій, зазначених у психологічних 
джерелах, може з’явитись через постійні подразники стресогенних факторів. 

Стрес за своєю природою є різновидом емоційного стану, що характеризується 
підвищеною фізичною та розумовою активністю. За сприятливих умов цей стан може 
трансформуватися в оптимальний, а за несприятливих – у стан нервово-емоційної напруги, 
при якому відбувається зниження ефективності та ефективності функціонування систем і 
органів, виснаження енергетичні ресурси. 

У сучасній психологічній літературі можна знайти численні описи впливів і ситуацій, 
які ми називаємо стресорами [5]. У психології та фізіології праці виявлено та вивчено велику 
кількість виробничих стресорів. У комплекті: 

– фізичні фактори (вібрація, шум, забруднене повітря); 
– фізіологічні (змінний режим, відсутність дієти); 
– соціально-психологічні (рольовий конфлікт і рольова невизначеність, перевтома чи 

недопрацювання працівників, суперечливість інформаційних потоків, міжосо-
бистісні конфлікти, висока відповідальність, брак часу); 

– структурно-організаційні фактори («організаційний стрес»). 
Професійна деформація особистості внаслідок переважання різноманітних життєвих 

потреб може призвести до розвитку різного роду відхилень. У дослідженні О. В. Петренко 
відзначається можливість існування двох «професійно деформованих» типів особистості: 
«егоцентричного» та «просоціального». У реальному житті особистісні спотворення можуть 
ґрунтуватися на складній комбінації егоцентричних і просоціальних типів, виборі іншої 
людини, групи людей або навіть людської маси як інструменту дії. 
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Несприятливі умови праці викликають негативні зміни, які помітні в професійній 
сфері з ранніх етапів навчання, а з часом ці зміни відображаються і на позапрофесійній сфері 
фахівця. Розвиток цього процесу відбувається наступним чином. Через повторення профе-
сійних ситуацій регресивні зміни в структурі особистості стають постійними, що призводить 
до спотворення професійного спілкування. Спочатку з’являються тимчасові негативні 
психічні стани і установки, позитивні риси починають згасати і «відпадати». Потім 
маргінальні стани «загартовуються», а потім замість позитивних з’являються негативні 
психологічні риси, що змінює особистісний профіль фахівця та співвідношення професійно 
важливих рис. При повторенні ситуацій, вирішенні негативних станів і підкресленні 
позитивних якостей особистості, значення цих рис знижується. Є постійне спотворення 
конфігурації персонального профілю експерта, що свідчить про спотворення особистості. 
Якщо ці порушення виходять на нейросоматичний рівень, то вони свідчать про наявність 
професійних неврозів і професійних захворювань. У цьому випадку необхідно проана-
лізувати психологічні функції, які піддаються найбільшим спотворенням, враховуючи 
специфіку даної професії [5]. 

Іншими факторами виникнення професійної деформації, характеризується наступ-
ними чинниками: 

Нестабільна економічна та політична ситуація суттєво впливає на специфіку мен-
тальності мешканців нашої країни, яка з новою силою виявилася в умовах останньої світової 
економічної кризи [3]. 

Нестабільне життя призводить до того, що велика кількість людей має слабкі сторони 
та неоднозначність у своїх уподобаннях під час вибору між альтернативами (незалежно від 
того, чи стосуються альтернативи професійної діяльності чи економічного вибору в цілому, 
схема залишається незмінною). Бурхливий характер життя в Україні та необхідність 
постійного перегляду багатьох сфер життя сприяють збільшенню кількості осіб, які уникають 
нових обов’язків і рішень і потрапляють у т.зв. розпорошеність держави або осіб, які 
прийняли їхні головні орієнтири, не виявляючи жодних сумнівів щодо своїх завдань і рішень. 
Люди в такому стані (внаслідок зовнішніх змін) мають такий прояв егоцентризму: вони 
переживають відчуття власної невразливості. У цьому стані людина відчуває, що щось 
погане може трапитися з ким завгодно, крім неї самої [3]. 

Професійна деформація впливає особливо і на медичних працівників. Професійна 
культура медичного персоналу має певні особливості, оскільки орієнтована на обслугову-
вання людей і задоволення їх потреб. Соціальна значимість і складність професійних завдань 
медичного персоналу вимагають вищої освіти, базових знань медичної теорії і практики, 
володіння відповідними навичками, тактикою, методами і технікою лікувальних процедур. 
Медичний працівник повинен бути освіченим, конкурентоспроможним, мобільним, самостій-
ним у прийнятті рішень, відповідальним за результати своєї діяльності, гармонійно розви-
неним, мати науковий стиль мислення, погляди на природничий і науковий образ світу, 
розвинений екологічну думку, усвідомлювати свою подальшу роботу в передових 
технологічно умовах суспільства, відповідно до навколишнього середовища, приймати 
методи наукового пізнання та формувати наукову перспективу. 

Медичний персонал також повинен усвідомлювати свої обов’язки, бути поступ-
ливими, уважно ставитися до пацієнта, виконувати рекомендації та бути терплячими. 
Важливим є інтерес лікаря до своєї професії, любов до неї, терпіння і цілеспрямованість, 
поєднання рішучості й обережності. 

Пацієнт, який довіряє лікарю, очікує від нього вищих моральних якостей, бажає 
бачити в ньому концентрацію моральних чеснот, і насамперед милосердя, виняткової совісті 
та самодисципліни, чесності та гарної освіти, професійної підготовки, серйозного підходу до 
своєї справи. і здатність звинувачувати себе. Наявність цих рис є моральною гарантією, 
основою довіри та авторитету. Гуманізм медичного працівника збігається з соціальною 
функцією медицини і виражається в моральних уявленнях і почуттях. Воно виявляється в 
активному і вільному прагненні доглядати за хворими і долати труднощі, використовувати всі 
можливості для відновлення і захисту здоров’я людей, не завдаючи їм подальших страждань 
діями і словами. 
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У цьому сенсі зазначимо, що формування особистості майбутнього лікаря включає: 
гуманістичне поєднання професійного розвитку з формуванням високих моральних якостей 
громадянина України; формувати всебічно розвинену, високоосвічену та соціально активну 
особистість, здатну до самовдосконалення та самореалізації, сприяючи розвитку почуття 
відповідальності та високої духовності; формування цінностей у процесі реалізації власних 
інтересів та уподобань; знання джерел і рушійних сил самовизначення особистості; недопу-
щення негативного впливу на свідомість учнів через інформацію, що містить елементи 
жорстокості та безглуздості; представити у свідомості молоді переваги здорового способу 
життя, формування національної культури, соціально активної, здорової та духовно багатої 
особистості. 

Медична етика вимагає від людини постійної роботи над собою не тільки в суто 
професійному сенсі, а й у моральному. Лікар зобов’язаний зробити все, щоб вилікувати 
хворого або полегшити його страждання, незалежно від його національної чи релігійної 
приналежності, соціального становища, політичних переконань, труднощів, а в разі потреби і 
власних інтересів. Це твердження визначає надзвичайну суспільну важливість медичної 
діяльності, від якої залежить доля, життя та здоров’я людини [4 ,с. 23–32]. Лікар змушений 
до останньої секунди боротися за життя пацієнта, робити все можливе і неможливе навіть у 
ситуації, яка теоретично вважається безнадійною. 

Що стосується моральної культури лікарів, то її можна трактувати як єдність 
професійної культури і професійної моралі. Залучення майбутніх лікарів до свідомого 
впровадження морально-етичних норм через розуміння духовних цінностей сприятиме 
кращому виконанню ними професійної місії [6, с. 279]. Одним із складних і досить болючих 
питань медичної етики є ступінь відкритості по відношенню до пацієнта: хворому потрібно 
говорити правду про його стан, невиліковність захворювання, неминучість трагічного 
результату і т. д. Оскільки медична етика в Оскільки різні країни сформувалися під сильним 
впливом місцевих національних і культурних традицій, відповіді на ці питання також дуже 
різні. У нашому суспільстві існує думка, що медичний працівник не повинен розповідати 
хворому про його страшну хворобу та неминучість смерті. Навпаки, вона зобов’язана всіляко 
підтримувати віру в зцілення, щоб не додавати душевних страждань людини до фізичних 
страждань. 

Серйозні моральні проблеми виникають також у зв’язку з поширеною практикою 
трансплантації людських органів, коли перед лікарем постає завдання точно визначити, 
мертвий донор чи ще живий і чи єдиним виходом буде порятунок людини. реальне вбивство 
інших, особливо коли медична етика вимагає боротися за життя пацієнта до останньої 
секунди, незважаючи на безвихідну ситуацію. Зараз визнається, що в таких випадках 
інтереси донора мають переважати над інтересами реципієнта. 

Питання евтаназії тісно пов’язане з професійно-етичними питаннями, коли на 
прохання невиліковно хворої людини вводяться ліки, щоб зменшити її страждання. 

Тому робота лікаря вимагає не тільки глибоких знань, а й повної віддачі моральних і 
фізичних сил, і, на жаль, не завжди вона закінчується успіхом. Через специфіку самої 
професії медична етика є невід’ємною частиною професійних компетенцій. Ще з часів 
Гіппократа існує думка, що хорошим лікарем не може бути людина, яка не є хорошою 
людиною. Його моральна чистота6 завжди ототожнювалася з ерудицією та професійним 
розумом. Саме гуманістична спрямованість особистості лікаря допомагає долати втому, 
постійно вдосконалювати професійні знання, удосконалювати діагностичні методики та 
розвивати творче клінічне мислення. Відсутність якості, яка вимагається медичною етикою, 
свідчить про професійну непридатність майбутнього лікаря. 

Висновок. Професійна деформація – особливо форма зміни рис характеру 
особистості, шляхом залучення багатьох детермінантів: стрес, економічна-ситуація, 
нестабільність життя. У медичних працівниках, особлива форма деформації проявляється 
відповідальність роботи з хворими. 
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У статті наведено результати теоретичного аналізу міжособистісних конфліктів 

та причини виникнення міжособистісних конфліктів працівників закладу освіти. 
Встановлено поняття міжособистісного конфлікту, причини, передумови виникнення та 
види міжособистісних конфліктів у педагогічному середовищі. 

Ключові слова: міжособистісні конфлікти, педагогічний конфлікт, причини 
педагогічних конфліктів, міжособистісні конфлікти в закладах освіти. 

 
 


